

## Семья Золотарёвых

**Золотарёвы** – семья краеведов, писателей, учёных, педагогов, общественных деятелей. Глава семейства – Алексей Алексеевич – был священнослужителем, протоиереем Спасо-Преображенского собора. Его дети (4 сына и дочь) не пошли по его стопам. Они увлеклись политикой, принимали активное участие в революционной борьбе, прежде всего, были членами разных партий. Впоследствии братья стали заниматься наукой и достигли значительных успехов.

**Сергей Алексеевич Золотарёв** (01.08.1872, Рыбинск – 1941



(по др. св. 1943) – педагог, историк литературы, профессор словесности Ленинградского государственного университета. Окончил Рыбинскую мужскую классическую гимназию, затем историко-филологический факультет Московского университета. Преподавательскую деятельность начал в учебных заведениях Прибалтийского края. С 1906 преподавал в гимназиях и училищах Петербурга.

Был председателем Петербургского педагогического общества, состоял членом различных просветительских обществ, читал лекции в народном университете. Являлся членом Рыбинского научного общества. Был одним из организаторов семейно-педагогического кружка в Рыбинске. С 1907 г. публиковал краеведческие материалы в «Рыбинском Листке», «Рыбинской газете», «Вестнике Рыбинской биржи», в ярославских изданиях: «Северный край», «Голос», «Русский экскурсант», в нижегородском «Волгаре», в вологодском «Эхо». После Октябрьской революции С.А. Золотарёв принимает самое активное участие в создании и становлении советской высшей и средней школы. Организует и проводит учительские съезды, является постоянным корреспондентом педагогических журналов «Трудовая школа», «Семья и школа».

Сергей Алексеевич является автором многочисленных статей, монографий по истории литературы, педагогике и методике преподавания словесности. В 1920 году вышли два выпуска книги С.А. Золотарёва «Писатели-ярославцы». Она стала первым обобщающим исследованием, посвященным писателям Ярославского края, который, по его мнению, был крупным культурным центром России. Принимал участие в ежегодных краеведческих съездах, проходивших в Рыбинске с 1920 по 1929 годы, где выступал с докладами по литературе и педагогике. С 1921 по 1926 преподаватель, а затем профессор Ленинградского государственного университета. В 1936 был репрессирован, погиб в сталинских лагерях. Точная дата и место смерти не установлены.

**Николай Алексеевич Золотарёв** (02.05.1877, Рыбинск – 12.09.1915,



Париж, похоронен на военном кладбище под Парижем) – юрист, библиотекарь, земский деятель. Окончил юридический факультет Московского университета в 1902, участвовал в организации студенческих землячеств. Работал помощником присяжного поверенного в Москве и в Рыбинске. Сотрудничал с газетой «Северный край», публиковал в местной печати материалы на разные темы, в том числе и краеведческие.

По заказу ярославского губернского земства написал книгу по истории народного образования в Рыбинске, собрав множество фактов, материалов и статистических данных. Этот труд был одобрен земством и оценен специальной премией, издан в Ярославле в 1902 году под названием «Очерк деятельности рыбинского земства по народному образованию (1865-1900 гг.)». С началом русско-японской войны в 1904 года Н.А. Золотарёв был призван в армию как прапорщик запаса. В период первой российской революции принимал участие в забастовке иркутского гарнизона, был выбран восставшими комендантом города. После подавления восстания арестован, через 11 месяцев отпущен домой под крупный залог. В мае

1908 года был вынужден тайно эмигрировать. В эмиграции он занимался общественно-просветительской деятельностью. Возглавлял работу русской общественной библиотеки им. И.С. Тургенева в Париже (1908-1914). Провёл большую работу по комплектованию книжного фонда библиотеки и подготовке каталогов русских зарубежных изданий. В 1914 вступил добровольцем во французскую армию, дослужился до чина лейтенанта, был награждён орденом Почётного Легиона за храбрость. Погиб в знаменитой битве при Марне.

**Алексей Алексеевич Золотарёв** (3.11.1879, Рыбинск – 13.02.1950, Москва; похоронен на Ваганьковском кладбище)



– писатель, общественный деятель. Законченного высшего образования не получил. Окончил Рыбинскую гимназию, три курса Киевской Духовной Академии, учился на естественном факультете Петербургского университета и в Сорбонне. За участие в революционно-демократическом движении был неоднократно арестован и выслан, в том числе за границу.

В период ссылки жил в Париже и на о. Капри в Италии, где вёл большую общественно-просветительскую деятельность. Ещё в студенческие годы сотрудничал с газетами «Северный край» и «Вестник рыбинской биржи» в качестве корреспондента. Вернувшись из ссылки в 1914 году, целиком посвятил себя общественной и культурной жизни родного города и края. С 1919 по 1924 годы А.А. Золотарёв заведовал городской библиотекой, провёл большую работу по выявлению и спасению книжных фондов общественных и частных библиотек в Рыбинске. Под его руководством был создан архив при городской библиотеке, положивший начало городскому архивохранилищу. Много сил А.А. Золотарёв вложил в создание историко-художественного музея и пополнения его коллекций. С 1918 по 1930 был бессменным председателем Рыбинского научного общества, созданного на базе Рыбинского отделения Ярославского естественно-исторического

общества (был членом правления общества с 1914 года). А.А. Золотарёв редактировал два издания «Путеводителя по Рыбинску», «Труды краеведческих съездов», «Рыбинские первые научные лекции». Он сотрудничал с журналом «Краеведение», принимал участие в работе Центрального бюро Краеведения при Академии наук (был членом правления ЦБК), организовал и проводил краеведческие съезды в Рыбинске (10 съездов в 1920-1929 г.г.), привлекая учёных из Ленинграда и Москвы. А.А. Золотарёв был известен не только как практик, но и как теоретик краеведения, отстаивавший его как самостоятельную науку. Был репрессирован в 1930 году и вместе с пятью другими членами Рыбинского научного общества сослан в Архангельский край на 3 года. После ссылки жил в Москве и в Рыбинске. В 1935 г. по заказу издательства «Академия» написал (при участии Н.П. Анциферова) книгу «Ярославль. Культура. Быт» (не опубликована). Последние годы жил в Москве. Умер 13 февраля 1950 года, похоронен на Ваганьковском кладбище в Москве.

**Давид Алексеевич Золотарёв** (29.08.1885, Рыбинск – 28.08.1935,



Мариинск) – антрополог, этнограф, географ, профессор антропологии и географии Ленинградского государственного университета. Окончил естественный факультет Петербургского университета. В 1909 Д.А. Золотарёв принимал участие в этнографической экспедиции по Ярославской губернии под руководством И.А. Тихомирова. Записал множество частушек и песен, опубликовав их в «Рыбинской газете».

С 1912 года по 1915 работал в Постоянной комиссии по составлению этнографических карт России, участвовал в 20 экспедициях, обследуя русское население пяти губерний, в том числе Ярославской. С 1913 действительный член русского географического общества. С 1916 магистр антропологии и географии. С 1921 профессор Петроградского университета. В 20-е годы заведовал этнографическим отделом Русского музея, являясь

одновременно заместителем директора и членом правления Русского музея, много сделал для его восстановления и комплектования. В 1921–1925 годах организовал и возглавил Верхне-Волжскую экспедицию по обследованию русского и карельского населения Тверской, Ярославской и Рыбинской губерний. Экспедиция отличалась комплексным подходом к исследованиям и широким использованием местных краеведов и научных обществ. Верхне-Волжская экспедиция за 5 лет работы собрала огромный антропологический, этнографический и лингвистический материал. Было подготовлено к публикации 90 томов текста с фотоиллюстрациями и этнографическими рисунками. Являясь членом РНО, Д.А. Золотарёв неоднократно участвовал и оказывал помощь в организации краеведческих съездов в Рыбинске (1919–1929).

Осенью 1930 был арестован «по делу краеведов», когда краеведение было объявлено лженаукой, в то время говорили, что краеведение идеализирует плохое прошлое, недооценивает хорошее настоящее и уж совсем мало времени уделяет светлому будущему (освобожден досрочно в августе 1932). 29.11.1933 арестован повторно. Умер в лагере.

В Рыбинске сохранился дом, в котором жила семья священника Алексея Алексеевича Золотарёва (ул. Крестовая, д. 7), на фасаде дома размещена мемориальная доска в память о Золотаревых.

В Рыбинском Центре туризма и экскурсий ежегодно проходят краеведческие чтения учащихся 5-7 и 8-11 классов, которые посвящены памяти братьев Золотарёвых. Школьники представляют на чтениях результаты краеведческой исследовательской деятельности.